TS3 spé  Les enjeux actuels des biotechnologies

Correction du sujet sur la transgenèse naturelle

Dans ce sujet qui présente une curiosité biologique, l’exploitation des doc est essentiellement descriptive.

Il faut absolument donner la déf de la transgenèse et d’un OGM…

Attention l’espèce s’appelle Agrobacterium tumefasciens (et non ulmefasciens)

Intro : Comment une transgenèse naturelleest-elle possible, quels en sont les acteurs ?

Comment peut-on alors obtenir un OGM intéressant en agronomie ?

I- Une transgenèse naturelle

DOC1

R : l’infection par A. tumefasciens au niveau d’une blessure chez un vgt sup entraîne la formation d’une tumeur (multiplication des cell sous l’influence de facteurs de croissance (molécules hormonales)) et la sécrétion d’opines molécules bactériennes utilisées par les autres bact du sol comme source d’azote et d’énergie.Ceci est possible si un plasmide bactérien s’est intégré au génome des cellules du vgt.

I : Il y a eu transfert de gènes de la bact A. tumefasciens à l’espèce vgt considérée, par l’intermédiaire d’un plasmide c’est-à-dire une molécule bactérienne extra-chromosomique.

C : Il s’agit bien d’une transgenèse
De plus ce phénomène se produit naturellement sans intervention de l’Homme. Il s’agit donc de transgenèse naturelle.

II- Obtention d’un OGM intéressant en agronomie

DOC3

1ère étape

Obtention d’A. tumefasciens modifié 

On remplace l’ADN T (DOC2)naturel par un ADN contenant le gène intéressant en agronomie que l’on souhaite faire exprimer au vgt ici gène permettant d’améliorer la composition en acides gras des graines du colza, et un gène de résistance à un antibiotique

2ème étape

Culture de fragments de feuille de Colza en présence de la bact pour favoriser l’infection des cellules du vgt par la bact

( Le transfert de gène n’étant pas systématique il faut sélectionner les cellules qui ont effectivement intégré le plasmide.

2ème étape

Sélection des cellules ayant intégré le plasmide sur milieu contenant un antibiotique

Comme le plasmide contient un gène de résistance à un antibiotique, les cell vgt ayant intégré le plasmide expriment le gène de résistance à l’antibiotique. Les cellules se multiplient et forment des amas cellulaires appelés cals.

3ème étape :Tranfert des cals sur milieu enrichi en hormones favorisant la morphogenèse des vgt
4ème étape Développement de plants de colza exprimant le gène d’intérêt (ici gène dont l’expression permet l’amélioration de la composition en acides gras.

Bilan Ces plants de colza sont des OGM, organismes issus de la trangenèse et exprimant des gènes appartenant à une ou plusieurs espèces différentes.

NB : Les espèces ayant fourni le gène de résistance et celui améliorant la composition en a. gras, ne sont pas précisées

